## Тема 4. ПОДГОТОВКА И ПРОВЕДЕНИЕ ИГР I ОЛИМПИАДЫ

Для открытия Игр I Олимпиады, как мы видим, была проделана большая работа. Исключительно большое значение имел также и Учредительный конгресс. Пьер де Кубертен и его единомышленники в течение 1893–1894 гг. организовали широкую кампанию по привлечению к работе конгресса различные спортивные организации. Кроме этого, были проведены переговоры с дипломатическими представительствами различных стран, что способствовало политической поддержке предстоящего конгресса.

16 июня 1894 г. в Париже в большом зале университета Сорбонны собралось около двух тысяч человек. Присутствовали 79 делегатов от 49 спортивных организаций 12 стран, включая США, Италию, Испанию, Францию, Грецию, Россию. Пьер де Кубертен высоко оценил роль и вклад в проведение конгресса У. Слоэна и Ч. Херберта.

На конгрессе работали две секции. Первая была посвящена проблемам любительства в спорте. Было дано определение любительства в спорте и его отличие от профессионального спорта. Любителями могли считаться только те спортсмены, которые в результате состязаний не получали наград и денежных премий, не соревновались с профессионалами и не работали платными учителями физической культуры и спорта.

Во второй секции обсуждались концепции олимпизма. Результатом ее работы стало постановление о возрождении Олимпийских игр. Были определены программа Игр I Олимпиады и место их проведения — Афины. Принято решение о проведении Игр II Олимпиады в 1900 г. в Париже.

В результате дискуссий участники конгресса приняли ряд исторически важных решений. Их основу составили тезисы статьи Пьер де Кубертена «Возрождение Олимпийских игр», где излагались принципы и идеалы олимпизма. Среди основных следует назвать следующие принципы Олимпийских игр:

- современные Олимпийские игры следует проводить каждые четыре года;
- возрожденные Игры будут современными и международными;
- Игры будут проводиться только для взрослых;
- будут введены строгие определения понятия «любитель», деньги будут использоваться только для организации Игр, строительства спортивных сооружений и проведения торжеств;
- современные Олимпийские игры должны проводиться в разных странах.

Еще одним результатом Конгресса стало создание Международного олимпийского комитета и принятие Олимпийской хартии – основного документа олимпийского движения. В Хартии закреплялся международный и любительский характер современных Олимпийских игр, участие в состязаниях представителей спортивных объединений разных стран. В программу Олимпийских игр включались следующие виды спорта: бег, прыжки, метание диска, тяжелая атлетика, парусный спорт, плавание, гребля, конькобежный спорт, фехтование,

борьба, бокс, конный спорт, спортивная стрельба, гимнастика, конькобежный спорт.

Президентом МОК стал Димитриос Викелас. МОК должен был обеспечивать регулярное проведение Игр, руководить любительским спортивным движением и содействовать углублению дружбы между спортсменами.

Итак, подготовительная работа была завершена и 6 апреля 1896 г. на Мраморном стадионе в Афинах в присутствии около 80 тысяч зрителей торжественно открылись Игры I Олимпиады современности.

311 спортсменов из 12 стран (Австралии, Австро-Венгрии, Болгарии, Великобритании, Германии, Греции, Дании, США, Франции, Чили, Швейцарии и Швеции) приняли участие в олимпийских соревнованиях. Около 70 % участников были из Греции. Второй по численности была команда Германии – 21 спортсмен, затем Франции – 19, США – 14. В соревнованиях принимали участие только мужчины. Спортсмены России активно готовились к I Олимпиаде, однако из-за отсутствия средств российская команда на Игры не была направлена.

Программа Игр включала 9 видов спорта: борьба классическая, велоспорт, гимнастика, легкая атлетика, плавание, стрельба пулевая, теннис, тяжелая атлетика и фехтование. В этих видах спорта было разыграно 43 комплекта наград.

Первым олимпийским чемпионом современности стал американский спортсмен Джеймс Конолли, завоевавший золотую медаль в тройном прыжке (13 м 71 см). Национальным героем Греции, удостоившимся высоких почестей, стал победитель в марафонском беге Спиридон Луис.

Француз Поль Масон в гонках на треке завоевал три золотые медали: в спринтерской гонке, а так же на дистанциях 2000–10 000 м.

В соревнованиях по борьбе не было разделения на весовые категории. Тем более почетной оказалась победа спортсмена из Германии Карла Шумена, который был самым легким из участников. Кроме победы в борьбе, Шуман успел завоевать еще три золотые медали в соревнованиях по гимнастике — в опорном прыжке, а так же в командном первенстве в упражнениях на брусьях и перекладине.

В тяжелоатлетическом турнире отличился англичанин Лонсестон Элиот (71 кг в упражнении одной рукой) и датчанин Вигго Енсен (111,5 кг в упражнении руками). В соревнованиях по стрельбе три золотые медали получили греческие спортсмены (в стрельбе из армейской винтовки) и два американских спортсмена (стрельба из револьвера).

Победу в соревнованиях по теннису одержал англичанин Джон Боленд, выигравший все партии в одиночном разряде и победивший вместе с Фрицем Трауном из Германии в парном.

Победа в плавании известного венгерского спортсмена Альфреда Хойоша, сумевшего в штормовую погоду опередить конкурентов и выиграть заплыв на дистанцию 1200 м.

В фехтовальном турнире отличился француз Эмиль Гравлот (рапира) и грек Яннис Георгиадис (сабля). Среди профессиональных спортсменов в соревнованиях на рапирах убедительной победы добился известный в Афинах хозяин фехтовальной школы Леон Пиргос.

С Игр I Олимпиады установилась традиция исполнения в честь победителя национального гимна и подъема национального флага. Награждение победителей проходило в день закрытия Игр. Победителя увенчивали лавровым венком, ему вручали золотую медаль и оливковую ветвь, срезанную в Священной роще Олимпии.

Наибольшее количество медалей завоевали греческие спортсмены — 10 золотых, 19 серебряных и 17 бронзовых. Олимпийцы США получили 19 медалей, Германии — 14. Без медалей остались спортсмены Болгарии, Чили и Швеции.

Несмотря на огромный энтузиазм и усилия их устроителей, не все на Играх прошло гладко. Успех Игр I Олимпиады несомненно был бы значительнее, если бы в соревнованиях участвовали представители не 13, а большего числа из 34 приглашенных стран. Ряд стран направили на олимпийские соревнования слабые команды, а наиболее сильные спортсмены на Игры не прибыли. Однако Игры позволили добиться главного — возродить и показать жизненность олимпийской идеи. Первым это отметил президент МОК Деметриос Викелас, который сказал: «Возрождение Олимпийских игр знаменует победу эллинизма. Трудностей было предостаточно, но Афины с достоинством продемонстрировали, что связь с древней Олимпией не была утрачена...».

Игры I Олимпиады положили начало Олимпийским играм современности. Их периодизация представлена следующими этапами:

- **1. Первый период** Игры I–V Олимпиад (1896–1912 гг.);
- 2. Второй период Игры VII–XIV Олимпиад (1920–1948 гг.);
- 3. Третий период Игры XV–XXIV Олимпиад (1952–1988 гг.);
- 4. Четвертый период Игры XXV и последующих Олимпиад.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Олимпийский спорт; под общ. ред. В.Н. Платонова. Киев: Олимпийская литература, 2009. Т.1. 736 с.
- 2. Платонов, В.Н. Олимпийский спорт / В.Н. Платонов, С.И. Гуськов. Киев: Олимпийская литература, 1994. 493 с.

## БЕЛАРУСКАЯ АЛІМПІЙСКАЯ АКАДЭМІЯ